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Megjelenik minden szombaton. 

Az oroszok előretörése a tengeren. 
Hová fejlődtek az események azóta, 

hogy a danzigi kérdést tekintettük a világ- 
helyzet döntő tényezőjének! Mennyi meglepő 
fordulat érte azokat az országokat is, ame- 
lyek a háborus bonyodalmakba nem kiván- 
tak beleavatkozni. 

Észtország fővárosának látképe. 

A háboru kezdő napjaiban azt kellett 
hinnünk, hogy Olaszország is fegyvert fog 
ama céljainak megvalósitására, amelyek Né- 
metországgal való szövetkezésre inditották. 
Ebben az esetben — amint azt ezeken a hasá- 
bokon is kifejtettük - Danzig után Gibral- 
tár, a Földközi-tenger szorosának erőditett 
pontja került volna az események középpont- 
jába. Anglia tengeri erejének ugyanis ezen 
a szoroson át kellett volna Olaszország ellen 
s a Szuezi-csatorna védelmére fölvonulnia. 

Azonban bekövetkezett a váratlan fordu- 
lat: Olaszország - bizonyosan egyetértésben 
Németországgal nem fogott fegyvert s igy 
a Gibráltár-szoros sem vált háborus vetélke- 
dés tárgyává, ott ma is sértetlenül közleked- 
etnek a semleges államok s elsősorban 

Olaszország kereskedelmi hajói. Ám Olasz- 
ország semlegességénél is meglepőbb fordu- 
lat volt Oroszország hadba lépése. 

tenger 

Ennek következményei nemcsak a száraz- 
l földön, hanem a tenger birtoklásában is nagy 
változásokat teremtettek. A Földközi-tenger 
hadászati pontjai helyett egyszerre az Tszaki- 

nagy öblének, a Balti-tengernek 
uralma került előtérbe. 

Ez a fordulat a legsulyosabban érinti 
azokat a kis országokat, amelyek a Balti- 
tenger mellett feküsznek. Alighogy kialakult 
Oroszország lengyelországi térfoglalásának 
hatása, a szovjet kormány rögtön a balti kis 
államokra, Észtországra, Lettországra és Lit- 
vániára vetette ki hálóját s ezeknek kormá- 
nyait szinte parancsolólag idézte maga elé. 
hogy hatalmi érdekeit érvényesitse velük 
szemben. A kis országok helyzetét sulyos- 
bitja az a körülmény, hogy a világháboru 
előtt Oroszország hatalma alá tartóztak s föl- 
darabolásuk őta nem folytattak barátságos 
magatartást a szovjet kormányzat iránt. 

Mit tehetnének most, amikor Orosz- 
ország megszabadult a német nyomástól, sőt 
a németek támogatását élvezi? Igyekeznek 

Észtországi kikötő. (Dr. Schilling Dezső felvételei.) 

megalkudni a helyzettel és menteni azt, ami 
menthető. A létrejött szerződések katonailag 
teljesen leigázzák ezeket a kis országokat, ki- 
kötőiket az orosz hadihajók állomásaivá te- 
szik, hadászatilag fontos szigeteket elfoglal- 
ják és megerősitik. Papiroson legalább műve- 
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lődési, gazdasági és belső kormányzati ön- 
állóságukat meghagyják. Husz esztendő alatt 
ezek a kis országok nagy előhaladást tettek, 
a mi rokonaink, az észtek különösen megerő- 
södtek nemzeti öntudatukban. A nagyobb 
művelődés s a kifejlődött nemzeti érzés talán 
erőt ad nekik, hogy az orosz hatalom nyomá- 
sával megbirkózzanak. 

Az események olyan irányban haladnak, 
hogy rövidesen a Dardanellák kérdése is napi- 
rendre kerül. Ha az oroszok ezen a téren is 
elérik régi vágyukat s a Dardanellák szoro- 
sát befolyásuk alá tudják hajtani, akkor 
megint több ország kerül nehéz helyzetbe. 

Értékes tevékenységet fejt ki 
Radian miniszfer. 

Radian, sajtó- és propagandaügyi mi- 
niszter Argetoianu miniszterelnöknek régi 
munkatársa. Radian miniszter a vegetése 
alatt álló minisztériumban nagy szakértelem- 
mel és lekiismeretességgel intézi az ügyeket. 
Képünk Radian minisztert ábrázolja. 
ölöökkölkklla 
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Bulgária nemzeti ünnepe. 

A háborus fejlemények Bulgáriát is kö- 
zelről érintik. Döntő kérdés rája nézgve, hogy 
a Balkán meg tudja-e őrizni semlegességét a 
a háborus bonyodalmakban? Bulgáriára 
négve az is életkérdés: vajjon az oroszok mi- 
lyen megállapodást kötnek a törökökkel, ho- 
gyan rendezik a Dardanellák birtoklását? Az 
ország ezekben a nehéz napokban bisolorni 
sorakozik bölcs uralkodója, Boris király 
mellé. Boris király a napokban ünnepelte az 
ország fölszabadulásának évfordulóját. Ez 
alkalommal nemcsak népe ünnepelt, hanem 
külföldi államfők, köztük Horthy magyat 
kormányzó is elküldték üdvözletüket a bol- 
gár királynak. 

Nők végzik a mezei munkát Németországban. 

Négmetországban a bevonult férfi munka- 

erőt sok esetben nőkkel helyettesitik. A nőket 

tanfolyamokon oktatják ki, hogy a férfiak 

munkáját el tudják végezni. Különösen azok- 

nál a munkáknál válnak be a nők, amelyek 

nagyobb testi erőfeszitést nem kivánnak 

Képünkön bemutatunk egy traktorral szántó 

A németek ezzel az intézkedéssel véldát 

mutatnak, hogy miképpen kell a legnagyobb 

nehézségek között is a gazdasági munkák rem 

mőt. 

des elvégzését biztositani.
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Hitler beszéde. 
x Az egész világon feszült érdeklődéssel 

várt történelmi jelentőségü beszédét Hitler 
kancellár az elmult pénteken mondotta el a 
birodalmi gyülésen. Hitler vezér beszéde ele- 
jén beszámolt a Lengyelország ellen vezetett 
háboruról. Rámutatott arra, hogy a lengyel 
hadjárat az első nyolc nap alatt eldölt. A né- 
met haderő bámulatos vitézséggel, felkészült- 
séggel a legnehezebb feladatot megoldotta. A' 
lengyel haderő megsemmisülése és a lengyel 
állam szétbomlása folytán 694 ezer foglyot s 
őriási hadianyagot ejtett zsákmányul a né- 
met haderő. Lengyelország szétbomlásával és 
a lengyel hadsereg legyőzésével Versailles 
egyik legmeggondolatlanabb intézkedése 
szünt meg. 

Németország és Oroszország viszonya. 

Azután Hitler kancellár a német-orosz 
viszonyt fejtegette. Hangsulyozta, hogy a két 
ország kölcsönösen tiszteletben tartja külön- 
böző rendszereit, igy megszünt minden ok az 
ellenséges magatartásra. A két ország között 
megkötött uj barátsági és érdekszerződés te- 
hát lehetségessé teszi nemcsak a békét, ha- 
nem az eredményes és a tartós együttmükö- 
dést is. Lengyelország felosztásánál a két 
nagyhatalom közösen állapodott meg s köl- 
csönösen gondoskodnak olyan határok meg- 
vonásáról, amelyek megfelelnek a történelmi, 
néprajzi és gazdasági adottságoknak. Ujjá- 
rendezik a néprajzi viszonyokat s ezzel kap- 
csolatosan Európa egész keleti és délkeleti 
részén a német néprajzi viszonyokat áttelepi- 
tések utján oldják meg. Uj lengyel államot 
alakitanak, olyan államot, amelynek sohasem 
szabad, hogy zavaró elem legyen, akár a bi- 
rodalom, akár a Szojvet számára. 

Megszüntnek jelenti ki a versaillesi 
szerződést. 

Azután Hitler kancellár a Népszövetség- 
gel kapcsolatosan kijelentette, hogy a nem- 
zeti szocializmus feltörő életereje ujból nagy- 
gyá és hatalmassá tette Németországot s ha 
egyesek azt állitják rőla, hogy ő szószegő, 
mert nem a versaillesi szerződés szellemében 
dolgozott, akkor ő azt állitja, hogy szavát 
adta a német népnek a versalllesi szerződés 
megszüntetésére és arra, hogy vissza fogja 
adni a német nemzetnek a természetes élot- 

jogait. 

— A negyvenhatmillió angol jogot for- 
mál negyvenmillió négyzetkilométer feletti 
uralomra, - mondotta Hitler vezér, - akkor 
nem lehet kifogásolni, ha nyolcvanmilltió né- 
neé jogot formál nyolcszágezer négyzetkilo- 

méterre és ha visszaköveteli azokat a gyar- 
matokat, amelyek egykor az ő tulajdonai 
voltak. 

Szerencsének és nem szerencsétlenségnek 
tartja, hogy békés uton szüntette meg a ver- 
saillesi szerződés igazságtalan intézkedéseit. 

Németország viszonya a szomszédos 
államokkal. 

Hitler vezér beszéde további során Né- 
metország viszonyát ismertette a szomszédos 
és a semleges államokhoz. Az északi államok 
felsorolása után kijelentette, hogy Ausztria 
Németországhoz csatolása után a német kor- 
mány közölte Jugoszláviával, hogy a két or- 
szág közötti határt véglegesnek tekinti és 
hogy békében és barátságban akar élni Jugo- 
szláviával. „Magyarországhoz, - mondotta 
Hitler vezér, — a szivélyes és szoros barátság 
régi és hagyományos kötelékei füzik a biro- 
dalmat. Határaink Magyarország felé is 
véglegesek."" Végleges a határ Olaszországgal, 
sőt az volt a célja, hogy Franciaországhoz 
való viszonyt is rendezze. Miután Francia- 
ország becsületesen megoldotta a Saar-vidék 
visszaadását, német részről minden Francia- 
országgal szemben támasztott követelés meg- 
szünt. Ilyen követelés soha fel sem fog me- 
rülni. Az a kivánsága, hogy Franciaország és 
Németország ássa el a régi ellenségeskedést, 
a két nagy történelmi multu nép találja meg 
az egymáshoz vezető utat. 

Baráti jobb Anglia felé. 

De nemcsak Franciaország, hanem An- 
glia felé is baráti jobbot nyujtott. A két né- 
pet nemcsak értelmileg, hanem érzelmileg is 
közel akarta hozni egymáshoz. Csak az angol 
államférfiak és ujságirók szitják ellene az 
ellenségeskedést. Énnek dacára hangsulyozta, 
hogy Európában és a világon csalk akkor jö- 
het létre igazi megbékülés, ha Németország 
és Anglia megértik egymást. Ismertette az- 
után a nemzeti szocializmus törekvéseit. Han- 
goztatta, hogy a versaillesi szerződés módosi- 
tását békés uton megkisérelte, ezt azonban 
gyengeségnek minősitették és elutasitották. 
Békés törekvése Anglia felé nem gyávaság, 
hanem a függő kérdések rendezése és saj- 
nálja, hogy azok, akik vérszomjasan a hábo- 
rut hirdetik, nincsenek ott, ahol a harcok 
folynak. 

Beszéde további során kijelentette, hogy 
a háboru további folytatásának nincs ér- 
telme, mert a versaillesi Lengyelország soha- 
sem fog feltámadni. Ezért a föld két nagy bi- 
rodalma, Németország és Oroszország vállal
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szavatosságot. Hangsulyozta, hogy Német- 

ország a cseh-morva területeken nemcsak 

nyugalmat és rendet teremtett, hanem egy ui 

gazdasági rend alapjait fektette le. Anghá- 

nak, - mondotta, - még sok dolga lesz, 

ig ilyen eredményt fog felmutatni pa- 

inai protektorátusában. A nyugati há- 

ru sem fogja megoldani a függő kérdése- 

ket s abból csak a háborus nyerészkedőknek 
haszna. 

Mik a béke feltételei? 

Azután Hitler kancellár felállitotta a né- 

met békejavaslat feltételeit. Olyan birodalmi 

határt akar megteremteni, mely megfeleljen 

a történelmi, néprajzi és gazdasági előfeltéte- 

leknek. Ujjá kell rendezni az uj élettereket, 

ezeknek keretében meg kell oldani mindenütt 

a kisebbségi kérdést. Uj alapokra kell fek- 

tetni a közlekedést s ujból meg kell szervezni 

az egész gazdasági életet. Helyre kell álhltani 

egész Európában a biztonság érzetét. Német- 

ország a béke esetén a legvilágosabban meg- 

jelöli külpolitikai szándékait. Már most ki- 

jelenti, hogy a versaillesi szerződést nem- 
tezőnek tekinti, a birodalmat megillető és 

annak megfelelő gyarmatbirtokait követeli, 

tehát követeli elsősorban a német gyarmatok 

visszaadását. Ez a követelés nem ultimátum- 

szerü s nem olyan, amely mögött az erőszak 

áll, hanem a politikai igazságosság és az ál- 

talános gazdasági észszerüség. A fegyverke- 

zést észszerü és gazdasági szempontból korlá- 

tozni kell. Meg kell határozni, hogy milyen 
fegyvereket lehet használni háboru esetén. 
Ha ezek a biztonsági kérdések rendeződnek, 

akkor tartós béke jöhet létre. A nagy célok 
elérése érdekében egyszer csak le kell ülni a 

világ nagy nemzetelnek a béke asztalához, 

hogy olyan tervezetet dolgozzanak ki és fo- 

gadjanak el, amely mindenkinek megadja a 

biztonságot, nyugalmat és a béke érzetét. Az- 

után vázolja a háboru továbbfolytatásának a 

borzalmait s kijelenti, hogy ha a háborus iz- 
gatás tovább folyik, ez volt az utolsó szava 
és Németország harcolni fog. Majd a sors 
dönti el, hogy kinek lesz igaza, egy azonban 

bizonyos, hogy a világtörténelemben sohasem 

volt két győztes, de sokszor voltak legyőzöt- 

tek. Végül kéri az Istent, hogy a népek veze- 

tői megtalálják azt az utat, amely nemcsak a 

német nép, hanem egész Európa békéjéhez és 

ujjászervezéséhez vezet. 

Hitler kancellár beszédét a francia, an- 
gol és az amerikai sajtó élesen birálja s nem 

találja alkalmasnak arra, hogy a béketárgya- 

lások megkezdődjenek. Úgyanakkor azonban 
az orosz, olasz és a legtöbb semleges állam 

sajtója hangoztatja, hogy a történelmi jelen- 

tőségü beszéd alapján Hitler kancellár meg- 
nyitotta az utat a béke felé. 
m 

Az európai Egyesült Államok 
terve. Az angol alsóházban 

Mander képviselő kérdést inté- 

zett Chamberlain miniszterel- 

nökhöz, hogy hajlandó-e a leg- 

sürgősebben elkésziteni az euró- 

pai Egyesült Államok megala- 

kitására vonatkozó tervezetet? 

A kérdést intéző képviselő ki- 

fejtette, hogy tudomása szerint 

Chamberlain miniszterelnök 

olyan szervezetet akar létesite- 

vi, amely a háboru kitörését 

agyszersmindenkorra megaka- 

Mályozná. Ez pedig szerinte 

esak ugy oldható meg, hogyha 

megalakitják az európai Egye- 

rült Államokat. Az angol kép- 

viselő kérdésére a külügyi ál- 

lamtitkár válaszolt. Mikor a 

Kkérdésttevő képviselő a kül- 

ügyi államtitkárral tovább akar- 

ta folytatni a vitát, az alsóház 

elnöke nem adott engedélyt. A 

kérdést az angol ujságok to- 

vábbra is nagy figyelemmel tár- 

gyalják. Hangsulyozzák, hogy 

a nyugati hatalmak valóban 
tervezik egy európai szövetség 

létrehozását, hogy ezáltal meg- 

szüntessék a nemzetek közötti 

ellentéteket és megjavitsák az 
egyes országok gazdasági hely- 

zetét. 

Nagy sulya van a semleges 

államok csoportjának. Egy 
olasz ujság megállapitja, hogy 

a jelenlegi háborut az angol 

nép nem akarta. Csupán egyes 

háboruspárti angol államférfiak 

akarata folytán tört ki a hábo- 

ru. Egyelőre a jelenlegi háboru 

elszigetelődött. Nem lett belőle 

világháboru. A háboru most 

már tulaidonképpen csak a 

nyugati fronton folyik. Németl- 

ország hadereje a szárazföldöm 

és a levegőben sebezhetetlen. A 

lap ismerteti Németország ten- 

geri erejét és hangsulyozza, 

hogy Németországnak óriási tá- 
madó eszközei vannak. Megál- 

lapitja, hogy a jelenlegi nem 

zetközi helyzet megoldásának 
kulcsa a semleges államok ke- 

zében van, mert a semlegesek 

vannak többségben. A francia 

álláspont ismertetésével kap- 

csolatban kiemeli az olasz ul 

ság, hogy a francia nép seni 

akar háboruzni, annál kevésbé 

mert jól tudja, hogy Németor- 

szág letőrése teljesen lehetetlen- 

Az olasz ujság cikkén kivül 

egyéb jelek is mutatják, hogy a 

semleges államok sulya és té' 

kintélye növekedőben van. Dá 
niai, hirforrás szerint a német 

kormány közös értekezletre
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akarja összehivni a semleges 
államokot, Az értekezleten első- 
sorban gazdasági vonatkozásu 
kérdéseket tárgyalnának meg. 
A dolog természetéből követke- 
zik azonban, általános 

gy alására is sor kerülne. 

Hitler Varsóban járt. Hitler 

vezér és kancellár repülőgépen 
Vasóba utazott és nagy csapat- 
szemlén vett részt. 

Magyarország és Oroszország 
szomszédságának következmé- 
nyeivel foglalkoznak a német 
ujságok. Az uj európai helyzet- 
tel kapcsolatban a német ujsá- 
gok megállapitják, hogy Orosz- 

országnak a nemzetközi vi- 

szályba való bekapcsolódása 
Délkelet-Európa államaira néz- 
ve sorsdöntő jelentőségü. Az 

ujságok hangoztatják, hogy Ma- 

gyarország teljesen megértette 

az uj helyzetet és tudja, hogy 

jövője biztositását a Németor- 
szággal való barátságban kell 
keresnie. A Németországgal va- 
ló barátság biztositja Oroszor- 
szággal való jó viszonyát is. A 
német ujságok kifejtik, hogy az 

Oroszországgal való közös ha- 
tár Magyarországra nézve bel- 
politikai jelentőségü is. Siettet- 
ni fogja bizonyos ujitások be- 
vezetését. Ezek között elsősor- 
ban a földreform megvalósitá- 
sát. A' németek szerint a jelen- 
legi helyzet nem változtatott 
azon az állapoton, Hhogy Maz- 
gyarország tovább is ugy tekint 

Olaszországra, mint amely ál- 

lam nagy megértést tanusit a 
magyar gyek iránt. 

közi- tengerem. A Földközi-ten- 
geren angol hadihajók megtá- 
madtak egy japán hajót. A tá- 
madás alkalmával francia re- 
pülőgépek is Bombát dobtak a 
lapán haióra. 

Függetlenségi mozgalom In- 
diában. Gandhi, hindu népve- 
zér feltünéstkeltő levelet inté- 
zett az indiai angol kormányzó- 
hoz. Ghandi levelében követeli, 
hogy az angolok adjanak In- 
diának teljes függetlenséget. 

Miért nem üzennek hadat a 
nyugati hatalmak Oroszország- 
nak? A japán ujságok sokat 
foglalkoznak a nyugati hatal- 
maknak és Oroszországnak a 
viszonyával. A japán lapok vé- 
leménye szerint Anglia és Fran- 
ciaország azért nem üzennek 
hadat Szovjetoroszországnak, 
mert attól tartanak, hogy had- 
üzenet esetén Oroszország olyan 
katonai müveleteket Kezdene, 
amelyek India ellen irányuluá- 
nak. 

Heves harc indult a japán- 
kinai arevonalon. A Távol-kele- 
ti háboru ujabb szakaszhoz ér- 
kezett. (A japánok a távol-keleti 
arcvonal több pontján heves 
támadásokba kezdettek. Csian- 
se mellett 65 kilométer hosszu 
szakaszon rendkivül heves har- 
cok folynak. A japánok több 
várost teljesen szétlőttek. (A' Na- 
lottak száma a polgári lakosság 
körében is igen nagy. Egyéb- 
ként a kinai-japán háboru bor- 
zalmasságát növeli, hogy több 
tartományban járványos beteg- 
ségek léptek fel. Tiencsin vidé- 
kén kolera pusztit. 
Orosz csatahajók s Fekefe- 

fengeren. Egy angol hajó kapi- 
tánya kijelentette, hogy Con- 

stancából Várna felé menet a 
Fekefe-tengeren szovjet-orosz 
hadihajókkal talákozotl. A ka- 

pitány szerint a szovjet hajók 
ellenőrző körutat tesznek a ten- 
geren. ; 

Uj lengyel kormány alakult. 
A lengyel államférfiak nagy 
része elmenekült Lengyelor- 
szágból. A külföldre menekült 
államférfiak közül Moscziczky 
köztársasági elnöők lemondott 
az elnöki tisztségről Ugyancsak 
lemondott a miniszterelnök és 
a többi miniszterek is. Az uj 
kormány Párisban alakult meg. 
Köztársasági elnök: Vlaszkievic 
Vladislav, a szenátus volt elnő- 
ke. Miniszterelnök: Sikorszky 
tábornok lett. Varsó hős védője 
Tarczinszky, aki husz év óta 
volt Varsó polgármestere, a né- 
met csapatok bevonulásakor 
főbelőtte magát. 

Németországban ünneplik 
Varsó bevételét. Egész Német- 
országban zászlódiszt öltöttek 
a házak Varsó bevételének ün- 
neplésére. A nap bizonyos sza- 
kában meghuzzák a harango- 
kat a lengyel háboru dicsőséges 
befejezésének megünneplésére. 
Németország nem használ a 

háboruban mérges gázokat és 
járványt okozó fertőző csirá- 
kat! A német kormány a lon- 
doni svájci követ utján értesi- 
tette az angol kormányt, nogy 
tiszteletben tartja az 1925. ávi 
genfi egyezményt. Az egyez- 
mény megtiltja a mérges gázak 
és a járványokat okozó fertőző 
csirák (bacillus-háboru) alkal- 
mazását. A német kormány re- 
ményét fejezte ki, hogy az an- 
gol kormány is hasonlóan fog 
eljárni. 
Madridba teszi át székhelyét 

a spanyol kormány. A spanyol 
kormány október hónap máso- 
dik felében székhelyét Burgos- 

ból Madridba teszi át. 

Nátszanak bizalommal a Loteria de Stat 

COLECTURA OFICIÁLA-n 
Főelárusitóhely: eU. a- Maria Nr. 40 
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Véget ért a lengyel háboru. A Aknák usznak a tengereken. 

német-lengyel háboru véget ért. A keleti és az északi tengere- 

A lengyel csapatok utolsó töre- ken mind a németek, min1 az 

dékei is megadták magukat. angolok nagyon sok uszóaknát 

Nagy katonai bevonulások helyeztek el. Sok helyen az ak- 

Angában. Az angol kormány nák következtében tengeri ha- 

kiáltványt bocsátott ki, hogy a józás teljesen lehetetlenné vált. 

juliusban besorozott 240 ezer Fontos kijelentést tett az an- 

ujonc közül 100 ezer azonnal gol tengerészeti miniszter Dél- 

vonuljon be katonai szolgá- kelet-Európával kapcsolatban. 
latra, Churchill, angol tengerészeti 

Felosztják a lengyel nagy- miniszter a keleteurópai esemé- 

birtokokat. A szovjet rendelete nyekkel és Oroszország szere- 
tolytán a volt lengyel területen pével kapcsolatban kijelentette, 

megkezdették a nagybirtokok hogy a dunamenti és Balkán 

felosztását. 

Mi hir van a nyugati arecvo- 

nalon? A nyugati arecvonalon a 

gyalogsági csapatok állásaikat 

változatlanul tartják. A nagy 

esőzések és a hideg a tüzérsé- 
gi müködést is akadályozza. 

Hitler vissza akarja állitani 
kisebb formában Lengyelorszá- 
get. Hitler vezér és kancellár 

bókeajánlatával kapcsolatban 

több külföldi ujság azt irja, 
hogy Hitler hajlandó visszaálli- 
tani egy tiszta lengyelek által 

lakott Lengyelországot. Az új 

ország fővárosa Varsó lenne. 

A lengyelországi harcokban 

megsemmisült a cseh légió. A 

német-lengyel háboruban Pra- 

hala cseh tábornok vezetése 

alatt ötezer főnyi cseh légió 

küzdött a lengyelek oldalán a 
németek ellen. A német hadse. kuló lengyel légiót a nyugati 

reg vezetőségének jelentése sze- 

rint a lengyelországi harcokban 

a cseh légió teljesen megsem- 

misült. A jelentések szerint 

Prahala tábornok is elesett. 

Békés állapotok Palesztiná- 

ban? Angol ujságok hiradása 

szerint Palesztinában teljes 

nyugalom és rend van. Az ara- 

bok és a zsidók békejobbot 

nyujtottak egymásnak és egy 

emberként állanak az angol vi- 

lágbirodalom mögött a nemzet- 

lődésének és 
z 

satása az angol 

is fontos érdeke. 

formák között 

gyeleket. Az uj 

tóber 

közi viszályban. 

államok függetlenségének, fej- 

békéjének támo- 

birodalomnak 

Magyar és orosz határőrök 

barátságos találkozása. Az uzso- 
ki szorosnál a legszivélyesebb 

találkoztak a 

magyar és orosz határőr csa- 

patok. Az orosz tisztek egy ma- 

gyar területen fekvő kiránduló 

szállodában reggeliztek és ma- 

gyar cigarettákat vásároltak A 

reggeli után szivélyesen u- 

csuztak el a magyar tisztektől. 
Fegyverbe szólitották az 

Egyesült Államokban élő leu- 

lengyel kor- 

mány felhivást intézt az Egye- 
sült Államokban élő öt millió 
lengyelhez, hogy alakitsanak 

légiót. Az Amerikában mega'a- 

harctéren 

nalba. 

Elhalasztották Szlovákiában 

az elnökválasztást. Közöltük la- 

punkban, hogy a szlovákok ok- 

6-án választanak elnö- 

Hir szerint az elnökvá- 

helyeznék arcvo- 

köt. 

nemzetközi helyzettel kapcso- 

latban az amerikai államok mi- 

lyen magatartást tanusitsanak. 

Az értekezlet kimondotta, hogy 
az amerikai államokra nézve a 

helyes álláspont az, ha semle- 

gesek maradnak. Ennek a dön- 

tésnek természetesen csak er- 

kölcsi jelentősége van. Érde- 
kes, hogy Argentina és Guate- 

mala kiküldöttei angol terüle- 

tekre jelentették be igényüket 

Svájcban telepszik le a velt 

lengyel köztársasági elnök. 

Moscziczky lengyel köztársasá- 

gi elnők a svájci Freiburg tar- 
tomány egyik községének disz- 

polgára. Moscziczky kérést in- 

tézett a svájci szövetségi kor- 

mányhoz, hogy Svájcban tele- 

pedhessék le. Moscziczky az en- 

gedélyt megkapta s igy család- 

jával együtt Svájcban fog letes- 

lepedni. 

Török katonai küldöttség ér- 

kezett Londonba. Londonba tö- 

rök katonai küldöttség érkezett. 
A küldöttséget egy angol tábor- 
nagy fogadta, aki a világháboru 

idején a Törökországban har- 

coló angol csapatok parancsno- 

ka volt. 

Közkegyelem Spanyotország- 

ban. Franco tábornok államfő- 

vé való választásának harmadik 

évfordulóján kegyelemben ré- 

szesitette azokat a köztársasági 

tiszteket, altiszteket és közlegé- 
nyeket, akiket hat évnél keve- 

sebb büntetésre itéltek volt el. 

Hasonló büntetés elengedésben 

részesülnek a polgári bünösök 

is. A halálraitéltek büntetését 

1 Franco életfogytiglani kényszer- 

lasztást október 26-án fogják munkára változtatta 

megtartani. Berlinbe utazik Molotov. Mo- 

A semlegesség mellett döntött lotov orosz külügyi népbiztos 

az egyetemes amerikail értekez- 
let. Az amerikai államok Pa- 

namában értekezletet tartottak 

s megvitatták, hogy a jelenlegi 

rövidesen Berlinbe utazik s né- 

ÉEurópát érdeklő kérdéseket fog 

megtárgyalni. 

met államférfiakkal Kelet- 
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A kormány kiáltványa. 

A kormány az ország népéhez kiáltványt 

intézett. A kiáltvány elején ismerteti a Cali- 
nescu ellen elkövetett szégyenletes merénylet 
következményeit. Felhivja azokat a tévelygő- 
ket, akik erőszakos uton akarnak ujitani, 
hogy térjenek vissza a becsület utjára, mert 
véres uton át nem lehet épiteni, hanem csak 
rombolni. A kiáltvány hangoztatja, hogy a 
korona és az ország zászlója körül mindenki- 
nek tömörülnie kell. A kiáltvány a következő 

intelemmel fejeződik be: 
Őfelsége kormánya nem fog elmulasz- 

tani egyetlen intézkedést sem, amellyel támo- 
gathatja az ország lakóinak testvériesülését 
és enyhiti a bajokat. Minden egyes állampol- 
gárnak azonban a maga részéről is támogat- 

nia kell a kormány munkáját, ereje megfeszi- 
tésével, türelemmel és jóakarattal. Felejtsük 
el valamennyien egy pillanatra, hogy kielé- 

gitő jogaink vannak és emlékezzünk meg ar- 
ről, hogy kötelességeket kell teljesitenünk. 

A mai nemzetközi viszonyok közt min- 
den nemzet védelmi helyzetben van. Nincse- 
nek háborus gondolataink, a békét óhajtjuk, 
de nem lehetünk gyöngébbek másoknál. Tud- 
juk, hogy a katonai összpontositások sulyo- 
san nehezednek, főként a falusi és városi 
munkás rétegekre. A jelenlegi pillanatban 

lévén lehetséges abban a mértékben, ahogyan 
óhajtanánk, a behivott elemeknek havi sza- 
badságot fogunk sorban adni. Másrészről, a 
szükséges intézkedéseket megtettük és még 
kiegészitjük azok családjainak felsegélyezé- 
sére, akiket a zászló alá hivtunk s munkájuk 
helyettesitésére is. Segitő intézkedések történ- 
nek hasonlóképpen a szegények támogatá- 
sára, hogy ők is eleget tehessenek kötelezett- 
ségeiknek. A kormány tudja, hogy a rekvirá- 
lások is sulyos terhet jelentenek, ezek azon- 
ban feltétlenül szükségesek az ország védel- 
mére. Mindenkinek, aki arra hivatott, hogy 

áldozatot hozzon, számot kell vetnie, hogy 
jobb odaadni valamit, hogy megmentsük az 

egészet. A rekvirálásoknak azonban a leg- 
szigorubb törvényesség szellemében kell tör- 
ténniök és a bizonyitott egyéni visszaéléseket 
megbüntetik s a károsultakat kártalanitják. 

Az összes közigazgatási és gazdasági tör- 
vényhozási intézkedések szigoru összhangba 
hozatala fogja megkönnyiteni a közös és 
egyéni terheket. 

Azt a megvalósitási programot, amely- 
ből az utóbbi két év alatt már annyi vált 
valósággá, tovább folytatjuk a köz javára, az 
állami jövedelmek lehetőségein belül, mivel 
mindenekfölött a nemzetvédelem által előirt 
kiadásokat kell fedeznünk, a hadsereg föl- 
szerelésére és fenntartására és azokra a köz- 
lekedési utakra, amelyeken a hadseregnek és 
az utánpótlásnak kell mozognia. 

Nem kételkedünk, - drága hazánk le fogja 
győzni mindazokat a sulyos nehézségeket, 
amelyek előtte állanak és megmenthetjük azt 
egy háboru szerencsétlenségétől és megőriz- 
hetjük a ma Európában támadt fegyveres 
viszályban a szigoru semlegességet, amelyet 
elhatároztunk. Ennek a célnak elérésére azon- 
ban senkinek sem engedhető meg a legkisebb 
vétség sem a kötelességteljesitésben, az ál- 
lami rend tiszteletében és a haza védelméra 
kért áldozatokban. 

A kiegészült Románia szabad polgárai 
álljatok királyotok körül és ne ingadozzatok 
évezredes hitetekben, abban az érzésben, 
amely mindeddig átvitt az idők hullámai fö- 
lött. Valamennyien álljunk egy legyőzhetet- 
len csoportba és kiáltsuk valamennyien: 
— Éljen az örökre felszabadult és egysé- 

ges Románia! 
— Éljen királyunk és szeretett fia! 

— Isten minket ugy segéljen. Egész- 

* ö 

Minden magyar jegyezze jól meg, hogy a gyar egyházak biztosó téree a 

Minerva Biztositó Rerzvenytáansag 
Tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 
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Közvetlen vasuti összekötte- 

tés létesült Máramaros és Er- 

dély között. Szálva és Telcs kö- 

zött nagy ünnepélyességgel avat- 

ták fel az uj vasuti vonalat. Az uj 

vasuti vonal Erdély és Márama- 

ros között közvetlen vasuti ösz- 

szeköttetést fog létesiteni. Az ün- 

nepélyes felavatás alkalmával 

Tátaru Coriolan Szamostarto- 

mány királyi helytartója beszé- 

det tartott. Beszédében többek 

között azt mondotta, hogy egy 

vasuti vonal egy nemzet életében 

annyit jelent, mint egy erődit- 

mény. 

Külföldi követeket fogadott 

kihallgatáson Gafencu külügy- 

miniszter. A külügyminiszter 

kihallgatáson fogadta az angol, 

német, amerikai, jugoszláv és 

magyar követeket. A külügymi- 

niszter a követekkel időszerü kér- 

déseket tárgyalt meg. 

Tartalékos tisztek és altisztek 

Hletményei. A nemzetvédelmi 

minisztérium intézkedett, hogy 

1939 okt. 1-től kezdve a behivott 

tartalékos tisztek és altisztek ré- 

szére ugyanolyan ellátási össze- 

get fizessenek ki, mint, amilyent 

a tényleges tisztek és altisztek él- 

veznek. 

fontos kérdések szerepeltek 

legutóbbi minisztertanácson. 

Az Argetoianu miniszterelnök el- 

nöklete alatt megtartott legutóbbi 

minisztertanácson a közrendé- 

szeti miniszter beszámolt az or- 

szágban uralkodó közhangulat- 

Kik vezetik a lengyel mene- 
kültek segélyezését? XII. Pius 

pápa Cortezi lengyelországi apos- 

toli nunciust, Cassulo romániai 

apostoli nunciust és Cisar érseket 
bizta meg, hogy a Romániába 
menekült lengyelek segélyezését 

felügyeljék és vezessék. A len- 
gyel menekültek segélyezésére 

élelmiszereket, orvosságokat és 
pénzt osztanak ki. Több ezer len- 
gyel menekültet helyeztek el in- 

gyen lakásokban. 

Argetoianu folytatja Calines- 

ca kisebbségi politikáját. Arge- 
toianu miniszterelnök előtt ki- 

hallgatáson jelent meg a romá- 
niai német népközösség megbi- 
zottja. Argetoianu kijelentette, 
hogy a kormány tovább fogja 

folytatni Calinescu kisebbségi 

politikáját. 
Őfelsége keresztapaságot vál- 

lalt. Bán Vasile, nagybányai 

vasuti munkás feleségének tizen- 

harmadik gyermeke született. A 

gyermek keresztapaságát Őfel- 
sége, II. Károly király vállalta. 

Vidékre helyezik át a párisi 
dalszinházat. A párisi ujságok 
szerint a francia fővárosban levő 
dalszinházat egy vidéki városba 
helyezik át. Az intézkedés a légi- 

támadások lehetőségével áll kap- 
csolatban. 

Halálos szerencsétlenség Bor- 

sán. A kolozsmegyei Borsa köz- 

ség kőbányájában halálos szeren- 

csétlenség történt. Egy kőtömb 

leszakadt és két munkást sulyo- 

san megsebesitett. Az egyik mun- 

kás, Stanciu Juon meghalt. 

Halálos itélet gyujtogatás 

miatt. A németországi Linz vá- 

ról. Ezután Gafencu külügymi- 

niszter ismertette a külpolitikai 

helyzetet. Végül a miniszterta- 

nács jóváhagyta a katonai gya- 
korlatra behivottak családtagjai- 

nak a segélyezéséről szóló ren- 
delkezáseket 

rosban a hadbiróság halálra itél- 

te Stettner Alajos gazdasági cse- 

lédet. Stettner egy kisgazda ta- 

nyáját gyujtotta fel bosszuból. A 

biróság a halálos itéletet azzal in- 

dokolta meg, hogy a büntett ne- 

héz háborus időkben történt meg. 

Tanitó urak figyelmébe! A 

Minerva Irodalmi és Nyomdai 

Műintézet Rt. könyvkiadóvállalat 

tájékozásul közli az érdekelt ta- 

nitó urakkal, hogy az elemi is- 
kolák V. oszt. részére kiadott tan- 

könyv váratlanul kifogyott. Az 

utánnyomás már folyamatban 

van s igy az eddigi le nem szál- 

litott rendeléseket, valamint az 

ezután beérkező rendeléseket né- 

hány nap mulva szállitani fogja. 

A tanitói ismertetési példányokat 
is a most előállitás alatt lévő 
könyvekből fogja a kiadó leszál- 

litani. 

Rendesen küözlekednek az 

olasz hajók a Füldközi-tenge- 
rem. A háboru kezdetének ide- 

jén az olasz kereskedelmi ten- 

gerészet hajói nem tudtak ren- 
desen közlekedni. Jelenleg azon- 
ban az olasz hajók a Földközi- 

tengeren rendesen közlekednek, 
sőt az afrikai és távolkeleti ha- 
jójáratok is menetrendszerüen 

indulnak és érkeznek. 

Smith Premier Nr. 60. 
Remington, Underwood és Corona 

irógépek 
gyári árban kaphatók. 

Gyári raktár amerikai és német 
irógép-és sokszorositó kellékekből. 
Speciális javitóműhely az összes 

rendszerű gépek részére. 
Használt irógépekből nagy raktár 

„RAPID" 
1RÓGÉPVÁLLALAT 

Kolozsvár, Str. Regina Maria 33- 
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A józsefialvi tüzkárosultak 

részére a krizbai Hitelszövetke- 
zet 200 lejt adományozott. 

Megerősödött a magyar-ju- 

goszláv barátság. Külföldi ujsá- 
gok részletesen foglalkoznak 

azokkal a megnyilvánulások- 

kal, amelyek a dunai államok 
közötti együttmüködés célját 
szolgálják. Megállapitják, hogy 
Jugoszlávia és Magyarország 
barátsága az utóbbi időkben 

nagyon megerősödött. A kül- 
földi ujságok véleménye szerint 

ennek nagy hatása lesz Közép- 
és Kelet-Európa államainak 

gazdasági és politikai fejlődé- 

sére. 

Rövbid 6irek 

Lengyel menekült szomoru 

sorsa. A mármarosi havasokban 

a csendőrök egy elmebeteg, len- 

gyel asszonyra akadtak. Az asz- 

szony menekülés közben elszakadt 

családjától, eltévedt és megzava- 

rodott. A szerencsétlen asszonyt 

elmegyógyintézetbe utalták. 

Sárga cigaretta papirban ke- 

rül forgalomba a Plugar ciga- 

retta. A dohányegyedáruság 

igazgatósága a jövőben a Plugar 

eigarettát sárga cigaretta hüvely- 

ben fogja forgalomba hozni. 

Nyugalomba vonult Papana 

kapitány. Papana repülő-kapi- 

lány, aki óceánrepülési tervének 

kudarca miatt öngyilkosságot ki- 

sérelt meg, nyugdijazását kérte. 

Öfelsége a kérést teljesitette. 

Németország lakósainak száma 

meghaladja a százmilliót. Német- 
ország lakósainak száma, Len- 

gyelország felosztása után százöt 

millióra emelkedett. Az utóbb 

Témetországhoz csatolt területek 
lakóssága leginkább római katoli- 

kus vallása. Igy Németország 

vallási tekintetben katolikus 

többségü ország lett. 

Uj palotát épit a bukaresti 

rádió. A bukaresti rádió igazga- 

tósága a Kisselex uton uj palotát 

fog épiteni. 

Összeirják a munkanélkülleket. 

A munkaügyi minisztérium kör- 
levélben rendelte el a Romániá- 

ban levő munkanélküliek össze- 

irását. 
Robbanás történt a constancai 

kikötőben. A constancai kikötő 

petróleunm raktárában robbanás 

történt. Egy ember meghalt. 

Országos esőzések. Október első 

felében egész Románia területén 

esőzések voltak. Az esőzések kö- 

vetkeztében az időjárás lehült és 

a magasabb hegyeken havazott. 

Megölt egy munkást a lezuhant 

kazán. A leszerelés alatt álló 

nagykárolyi papirgyár telepén 

egy nagy kazán Rácz Endre mun- 

kásra zuhant. Rácz Endre sulyos 

sérülései következtében meghalt. 

Nagy tűzvész volt Bukuresti- 

ben. A vasutas munkáspénztár 

Bukaresti-i székházában tűz pusz- 

titott. Az idejében kivonult tűz- 

oltók a tüzet eloltották. 

Halálos szerencsétlenség történt 

szilvaizfőzés közben. Egy buka- 

resti asszony ruhája szilvaizfőzés 

közben meggyult. Az asszony, 

égési sebei következtében meghalt. 

a. 

Szerencsétlenség léherecsénlk 

nél. Szászrégen mellett, Baresm- 

telke községben Ilies Pál tizen- 

kétéves kisfin lóherecséplésnél 

segitett. Munkaközben balkarja a 

gép dobjába került. A dob lesza- 

kitotta a gyermek karját. 

Üzembe helyezik a marosvásár- 

helyi petroleumfinomitét. A ma- 

rosvásárhelyi petróleumfinomitó 

gyár már régebben beszüntette 

üzemét. Ujabb intézkedés követ- 
keztében a gyárat ideiglenesem 

üzembe helyezik. 

Csikszeredához csatolták Zsögö- 

döt. Csikzsögöd község lakóssága 

határozatilag kimondotta, hogy 

Csikszeredához csatlakozik. A 

határozatot a belügyminiszter elé 

terjesztették és a belügyminiszter 

a csatlakozást jóváhagyta. 

Nu slkert ukar elérai, 

hlrdessen a 

„HAGUAR NED"-ben! 

Erdély legjobb 
mezőgazdasági és közgazdasági 

szaklapja a 

diazmnSHai SZEMLE 
Mutatványszámot ingyen 

küld a kiadóhivatal 

Kolozsvár, Strada Baron L. Pop 5. sz. 

Előfizetési dija egész évre csak 8) lel. 
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Falusi kiskertek dicsérete. 

Lapunk egyik tavaszi számában Koncz La- 

jos tanulságos cikket irt a falusi kertek felosz- 
tásáról és beültetéséről. Koncz Lajos hangsu- 
lyozta cikkében, hogy mind a falusi kiskert, 

mind a ház mögött elterülő nagykert felosztása 

és berendezése a legtöbb kisgazdánál nem törté- 
nik helyesen. A cikkiró rámutatott, hogy külö- 

nösen a ház közelében levő kiskert teljesen elva- 

dult képet szokott mutatni és mindazok a hibák 
megtalálhatók a falusi kiskertekben, amelyeket 

m kertészek állandóan ostoroznak. 

Koncz Lajosnak valóban igaza van, mert a 

legtöbb helyen nem forditanak gondot a kis- 

kertre és ha jól ápolják is, kellő szakértelem 

mélkül teszik. Ilyenformán a nagy költségből és 

vok fáradtságból sem származik haszon, Bizo- 

nyos, hogy a kert helyes beosztásának és beül- 

tetésének tudományát meg kell tanulni, haladni 

kell a korral és nem szabad azt mondani, hogy 

Egy is jó, ahogy most van, mert apáink és nagy- 

mpáink is igy csinálták. 

Nyen a német kisgazda kertje ! 

Németországban rendkivül érdekes kertver- 

senyeket rendeztek falusi gazdák számára. 

versenyeken kis falusi kertek gondozói vettek 

részt. A kis kerteket szakértők vizsgálták felül 

és mind beosztás, mind beültetés és kezelés te- 

kintetében szigoru birálatnak vetették alá a ver- 

senyben résztvevők kertjeit. Az egyes vidékek 

vagy körzetek nyerteseinek kertjeit egymással 

összehasonlitották és igy sikerült kiválasztani a 

legszebb falusi kiskerteket. A verseny kiváló 

eredménnyel végződött, amit mutat, hogy nem- 

csak a németekből álló biráló-bizottság volt az 

eredménnyel megelégedve, hanem külföldről jövő 

idegenek is a legnagyobb elragadtatás hangján 

nyilatkoztak a német kisgazdák és kisgazda asz- 

szonyok kertészeti tudományáról. 

Egy belgiumi kiváló szakember, de Vitte, 

aki Belgiumban kertészeti vezérfelügyelő, meg- 

tekintette a versenyben résztvett kerteket és a 

legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkozik az 

ott látott kertészeti munkásságról. A belga szak- 

értő megállapitja, hogy Németországban nehány, 

év alatt már eljutottak odáig, hogy a falusi ks- 

kertek olyan képet mutatnak, mint hogyha leg- 

kiválóbb műkertészek munkálkodtak volna azok- 

ban. Kiemeli de Vitte, hogy a kertek megmun- 

kálásában az egész család részt vesz és a kis- 

kertek ezáltal mérhetetlen értékü, erkölcsneme- 

sitő hatást gyakorolnak a család tagjaira. 

Ezeket Koncz Lajos tavasszal megjelent cik- 

kének kiegészitéseképpen azért mondottuk el, 

mert alkalmunk volt nehány magyar községet 

meglátogatni és bizony azt tapasztaltuk, hogy a 
legtöbb helyen nem is lehet a kiskertet kert né- 

ven nevezni, mert a felmagzott gyomnövények 

és rosszul kezelt virágok a teljes gondozatlanság 

képét mutatják 



1939. oktober 14. MAGYAR NEP 815 

Szántás alkalmával szedjük 

össze a krumpliföldön található 

krumplit! 

Szántás alkalmával nagyon sok 

krumplit vet még ki az eke a 
krumpliföldekből. Ezt a krump- 
it gondosan össze kell gyüjteni 
és nem szabad elengedni, hogy 
veszendőbe menjen. Az eke után 
tehát járassunk gyermekeket, 
akik az ekevas által kidobott 

krumplit összeszedik. Az elvágott 
vagy megsérült krumplit is össze 

kell szedni, mert sertések, barom- 

fiak vagy általában állatok takar- 
mányozására az ilyen krumplit 
is nagyon jól fel lehet használmi. 
A mai nehéz gazdasági viszonyok 
között nem szabad engedni, hogy 

egyetlen krumpli is veszendőbe 
menjen! 

Legyünk igazságosak! 

A hangyák hasznáról és kárá- 
ról utóbbi időben nagyon sok vita 
folyik. A kertészek és a gyü- 
mölcstermelők nagyon rossz véle- 
ménnyel vannak a hangyákról, 
mert a hangyák a levéltetveket 

ápolják, Hogy mézet gyüjtsenek. 
Minden tekintetben indokolt te- 
hát a kertészek, a gyümölcs- 

termelők ellenséges indulata a 
hangyákkal szemben. Még sem 
szabad azonban a hangyá- 

kat feltétlenül káros állatok- 

hak tartanunk. A hangyák pél- 

dául az erdészetben a kár mel- 
lett rendkivül nagy hasznot is 

okoznak. Igy például a vörös er- 

dei hangya kizárólag káros bo- 

garakból él. Egy nagy hangya- 
boly lakói naponta százezer da- 

rab bogarat fogyasztanak el. Egy 

év alatt tehát egy hangyaboly la- 
kói több millió káros bogarat 

pusztitanak ki. Megjegyezzük, 
hogy a nálunk élő hangyák kö- 

zött a vörös erdei hangya a leg- 

hasznosabb. A többi hangya-fa- 
jok nagyon sok kárt okoznak az- 
által, hogy a levéltetveket gon- 
dozzák. 

Hogyan munkáljuk meg rozs 

alá a krumpliföldet? 

A Székelyföld nagyon sok vi- 
dékén vetnek rozsot krumpli 

után. A krumpliföldbe való rozs- 
vetésnél a következő szabályokat 
tartsuk be. Minthogy a krumpli- 

föld talaja alaposan át volt ka- 
pálva és a krumpli kiszedése al- 
kalmával a földet megint átfor- 

gattuk, ezért krumpliföldön a rozs 

alá nagyon sekélyen kell szán- 
tani. Ha mélyen szántunk, köny- 

nyen megtörténhetik, hogy a 
rozs szeles, hideg tél esetén ki- 
pusztul. A szelek ugyanis elhord- 

ják a vetés felől a havat és el- 

fujják a tulságosan laza talajt is. 
Ezért például Németországban 

olyan helyeken, ahol jól művelik 

. 

a földet, krumpli után a rozs ali 

nem igen szoktak szántani, ha- 

nem tárcsás boronával vagy más 

erre a célra megfelelő eszközzel 

porhanyitják a talajt. A krumpli- 

föld szántása, vagy boronálása 

előtt a krumpliszárakat össze kell 

gyüjteni és ki kell vinni a tábla 

szélére. Ha ugyanis a krumpli- 

szárat a táblában hagyjuk, rend- 

kivül megneheziti és rosszminő- 

ségüvé teszi a szántást. Az ilyen 

táblában ahol a krumpliszár 

bennmaradt, a vetés is nehezen 

történik, különösen hogyha gép- 

pel vetünk. Ezért tehát a krump- 

liföld szántásához vagy boronálá- 
sához csak azután szabad kez- 

deni, miután a tábláról a krumpli 

szárrészeit letakaritottuk. 

Meg kell kezdeni a faültetést! 

Az őszi derek és a hideg idő- 
járás következtében a fák nedv- 

keringése megszünt. Ez a legjobb 

ültetési idő, mert az ilyenkor ül- 

tetett fák fogamzása a legbizto- 

sabb. Tekintettel arra, hogy bő 

esők is voltak, a talaj átnedvese- 

dett és igy a gyökerek nem szá- 

radnak ki még abban az esetben 

sem, ha nem tudjuk a fákat bő- 

séges öntözésben részesiteni. Vi- 

gyázzunk arra, hogy ültetés al- 

kalmával feltétlenül iszapoljuk 

be a gyökereket. 

Tapasztalt és tanult 
gazda termését meg- 
háromszorozhatja. 
ö- 

— 

Megrendelhető a 
lagyar Nép kiadó- 

hivatalában Kolozsvár, 
Str. Earon L. Pop 5. 

cimű közel 700 oldalas, számos magyarázó képpel díszitett, teljes gazdasági szakkönyve. 

A „Magyar Nép" előfizetői számára a könyv kézbesitési díjjal együtt csak 80 lej, a bolti ár 
egyébként 90 lej. A rendelés összegét kérjük előre beküldeni, mert utánvételezéssel többe kerül. 

cimű könyvet, mely a legjobb tanácsadó. 

A legjobb tanácsadó dr. Nagy Endre és dr. Szász Ferenc 

1áNY 
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Művelődési mozgalmak. 

Aki először győzie le az Occámi. 

1492 október 12-én, 447 esztendővel 

ezelőtt három spanyol hajó uszott az 
[Atlanti Óceán hullámain. - A hajón lévő 
tengerészek több mint egy hónapja már nem 

láttak sehol szárazföldet. Bármilyen irányba 
tekintettek, mindenütt csak végtelen viz tá- 
rult szemeik elé. A hajósok napról-napra 
nagyobb félelemmel kémlelték a messzesé- 
get. Borzalmasan féltek a roppant tenger- 
től, melyen tudomásuk szerint még soha 
egyetlen hajó sem vitorlázott át. Haragud- 
tak a hajók parancsnokára, Kolumbus Kris- 

tófra, aki makacsul bizonygatta, hogy egyre 
jobban közelednek India felé, ahol majd 
rengeteg kincset és füszert találnak. Ám a 
tengerészek hiába lesték az állitólag közel 
lévő India partjait. 

Multak a napok, egyik a másik után s 

a három hajó legénysége egyre nyugta- 
lanabb lett. Már-már lázadoztak Kolumbus 
ellen és kényszeriteni akarták a visszaté- 
résre. Végre megtörtént a várva-várt ese- 
mény. A Santa Maria nevü hajón az árbóe- 
kosárban levő matróz harsány hangon elkiál- 
totta magát: Föld! Majd az ágyuhoz rohant és 
elsütötte. Az ágyulövés hallatára a tenge- 
részek mindnyájan a fedélzetre rohantak. 
És ime a hold tiszta fényében a látóhatár 
szélén szárazföld emelkedett ki a tenger 

vizéből. Az első izgalom után mindhárom 
hajó megállott és ugy várta be a reggelt, 
hogy a hajósok teljes világosságban szállja- 
nak majd a partra. Napfelkelte után partra 
Ezálltak és hálát a ltak Istennek a szeren- 
csés megérkezésért. Kolumbus a felfedezett 
szigetet San Salvadornak, azaz Megváltó 

szigetnek nevezte el, mivel a sziget felfede- 
zése nagy félelemtől váltotta meg. 

Kolumbus, a három spanyol hajó pa- 
rancsnoka meg volt győződve afelől, hogy a 
mesés gazdagságu Indiába érkezett el. Ezért 
a szigeten s a pár nap mulva felfedezett uj 
szigeteken lakó bennszülötteket indiánusok- 
nak nevezte el. Sem ő, sem társai nem sejtet- 
ték, hogy tulajdonképpen egy egészen uj vi- 
lágrészt fedeztek fel. Ez az igazság csak 
huszonöt év mulva derült ki, mikor aztán ban meg volt győződve igazságárál s több ki 

az uj világrészt Amerikának nevezték el 
Amerika felfedezése pár évtized alatt ugy- 

szólván egész Európa életét megváltoztatta 

s az előidézett változások fontossága miatt 
a tudósok Amerika felfedezésétől számitják 
az uj-kort az emberiség történetében. 

Hogyan indult el Kolumbus és mi volt 

a következménye Amerika felfedezésének! 

Nagyon érdekes története van ennek. Ez 

előtt ötszáz egynéhány esztendővel nagy 

volt a felháborodás az európai országokban 

az emberek folyton panaszkodtak az étkezés 
egyhangusága miatt. Izetlen és rosszul ké 
szitett ételeket ettek a legtöbb országban. 
Ennek oka az volt, hogy a füszer, ami az 
ételeket izletessé teszi, egyre ritkább lett s a 
végén már csak a leggazdagabb emberek 

tudták megszerezni, olyan drága volt. Bors, 
tahéj, gyömbér, vanilia stb., mit ma min- 
denki olcsón beszerezhet, akkor egyszerre 
eltünt a piacról. A füszert évszázadok óta 
az Európától keletre lévő Indiából hozták 

hosszu szárazföldi és tengeri uton. Ám 4 
XV. században ezeket az utakat, melyek 
Indiából Európa felé vezettek, a törökök al 
foglalták s igy a füszerkereskedelem megbé 
nult. Természetesen az emberek tovább ke 
resték az uj utakat India felé. Különösen a 
tengerész népek, portugálok és spanyolok 
szerettek volna valamilyen uj uton Indiábi 
jutni, mert a füszerkereskedelem abban 1- 

időben a legjövedelmezőbb üzlet volt. A por 
tugálok Afrika megkerülésével próbálták 
Indiába hajózni s e célból egymásután indi 
tották hajóikat India felé. Nemsokára fel is 

fedezték az Indiába vezető tengeri utat, de 
ez az ut nagyon hosszu volt. 

Ekkor egy olasz származásu tengerést 
Kolumbus Kristóf azt állitotta, hogy I 
diába nyugat felé indulva is el lehet jutni 
anélkül, hogy Afrikát meg kellene kerülm 

Ő ugyanis a Földet gömb alakunak tartotti 
Ezt a véleményét azonban senki sem hitt 
el. Az emberek nagyrésze akkor még azt gon 
dolta, hogy a Föld tányér alakú s ezért Ko 

lumbust bolondnak tartották. Kolumbus azon- 
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rálynak felajánlotta szolgálatát, hajókat 
érve terve megvalósitására. De sehol sem 
álartak hajót bizni reá. Végre a spanyol ki- 
rály adott három hajót s ezekkel indult el 
Kolumbus India felé, nyugati irányban. In- 

ja helyett azonban egy új világrészt fede- 
kett fel, Amerikát. 

Amerika felfedezése óriási következmé- 

részeit. Rengeteg kincset, aranyat és drága- 
köveket találtak, amelyeket hajószállitmá- 
nyok vittek Spanyolországba. Igy Spanyol- 
ország, nemsokára pedig az összes tenger- 
parti országok, mint Portugália, Anglia, 
Hollandia nagyon meggazdagodtak. A nyu- 
gati országok nagyságát és gazdagságát első- 
sorban Amerika felfedezéséből lehet meg- 

nyekkel járt. Pár évtized mulva a spanyolok 

egymásután fedezték fel Amerika különböző 
x 

PHAC 

Hogyan fog alakulni a 

petróleum ára? 

Vidéken sokfelé hirlik, hogy a 

petróleum nagyon meg fog drá- 

gulni. Ezzel szemben a követke- 
tőket kell megállapitanunk. A 
kormány felszólitására a petró- 
leum termelők egyesülete elhatá- 

Fozta, hogy a petrőleum belföldi 

árát függetleniti a nemzetközi 

Diac árhullámzásaitól. A petró- 
leum termelők vállalták, hogy a 
belföldi szükséglet rendelkezé- 
tére mindég elegendő mennyiségü 
Petróleumot fognak adni. 

Megindult a füszeráruk 

behozatala. 

Az utóbbi hetekben a füszer 
k gyarmatáru cikkek nagyon 

megdrágultak, mert a tengeri ha- 
ás szünetelése következtében 

k füszerkészletek nagyon meg- 
fogytak. Tekintettel arra, hogy 
z utóbbi napokban nagyon sok 

füszerárut szállitó hajó érkezett 

feketetengeri kikötőkbe, a fü- 
Herpiacon ismét rendes állapotok 
tezdenek uralkodni. Egyes füsze- 
eknél máris jelentkezik az ol- 

érteni. 

Szigoru intézkedéseket tettek a 

tüzifával való üzérkedés meg- 

akadályozására! 
Tekintettel arra, hogy az or- 

szág több városában, különösen 
pedig Bukarestiben a tüzifa ke- 
reskedők kihasználják a közön- 
ség szorult helyzetét, a kormány 
elrendelte, hogy mindenütt bizott- 

ságok ellenőrizzék a tüzifa ke- 
reskedelmet. Ilyen módon akar- 

ják megakadályozni, hogy a szál- 
litási nehézségek miatt bekövet- 
kezett állapotból a vásárló kö- 
zönségre kár származzék. 

Anglia román termékeket akar 

vásárolni. 

Az angol kereskedelemügyi mi- 
niszter az angol alsóházban ki- 
jelentette, hogy a Románia és 
Anglia között fennálló kereske- 

delmi egyezmény értelmében Ro- 
mániában vásárlásokat eszközölt. 
Az angol kormány elhatározta, 
hogy a Romániával való kereske- 
delmi kapcsolatokat tovább épiti. 

Drágultak az állatárak a dési 
nagyvásáron! 

A dési nagyvásáron az állat- 
árak a nagy kereslet miatt meg- 
drágultak. A kereskedők kivitel- 

re szerettek volna nagyon sok ál- 

latot venni, azonban a gyenge 

kinálat miatt nem tudtak elegen- 

dő számu állatot vásárolni. Az 

árak a következők voltak: 

TIgásökör 10-12 ezer lej pá- 

ronként, fejőstehén 6-8 ezer lej 

darabonként. 

Bőrárak Nagyenyeden. 

Talpbőr 180-280 lej kilón- 

ként minőség szerint. Boxbőr 

65-275, borju boxbőr 75-35 lej 

kvadrátonként. Vikszos borjubőr 

320-350, vikszos tehénbőr 280- 

300 lej kilónként. Béllésáru 250- 

280 lej kilónként. 

Tengerbe dobják a braziliai 

kávét. 

Dél-Amerikában nagy kávé- 
termés volt és hogy a kávé árát 

megfelelő szinvonalon tudják 
tartani, százötvenezer zsák kávét 

a tengerbe öntöttek. Az utóbbi 

években összesen a braziliai ká- 

vétermelők hatvankét millió 

zsák kávét öntöttek a tengerbe. 

Szomoru és a gazdasági életnek 

mindenképen beteges tünete, 

hogy a kávé árát ilyen módon 

akarják a termelők biztositani. 

Mi sajnos azt látjuk, hogy a kávé 
ára nálunk állandóan drágul 
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ŐSZI RóZSA, 

Őszi rózsa nyilik a kertembe, 
úgy el tudok gyönyörködni benne. 

Halvány-lila, rózsaszin és fehér 
s mind akkora, mint egy gyermek-tenyér. 

Őszirózsa, drága őszirózsa, 
te vagy a nyár könnyes bűcsú-csókja. 
Utánad csak sápadt ragyogás jön: 
az ősz komor pompája a földön. 

Őszirózsa nyilik a kertembe... 
Fájó szivvel gyönyörködön benne. 
Elment a nyár, nőnek már az árnyak: 
Szárnycsapása hallik a - Halálnak... 

L. Ady Mariska. 

A Bála. 

Lőes Vendellel az a szomoru dolog tör- 
Fént, hogy a városi kórházba került. Furcsa 
históriája van annak, hogy mikép esett meg 
vele a nagy baj. 

Rókára vadászott az uraság s Vendel 
mint csősz, az erdőszélben meglőtt rókát el- 
csillenté, olyképen, hogy a két hátsó lábát 
beszekötve, a nyakába akasztá. A róka fejjel 
efelé lógott, hosszu szüre alá rejtve, a hátán. 
De a róka még életben volt, csak tetteté ki- 
ulását s igy egy pillanatban beleharapott 

N tolvaj hátsó felébe. S a harapásból vér- 
: rgezés lett. 

Vendel szörnyen megrémült a kórház- 
Ban, attól tartván, hogy onnét egyenest a 
fégső nagy utra irányitják. 

– Könyörgöm ássan, tekintetes kalauz 
fram, mondja meg; merre indul innét az én 
onatom? kérdezte a kórházi orvostól 

erőltetett mosolygással, mozdulatlan fekve 
ágyában. 

— Földvár felé, öreg barátom — felelte 
K tréfára hajló orvos. 

Jaj, jaj! Csak oda ne! Ott csupán 
Kereskedők laknak. Soha egész életemben 
fem szerettem árulni. Deszka áruláshoz pe- 
dig éppen nincs semmi kedvem... Gyógyit- 
on meg, doktor ur, meghálálom valamicské- 

Fell - fogta Vendel könyörgésre a dolgot. 

tom? - mosolygott az orvos. 

volna, — felelte Vendel. 

számithat rá. 

volna a fél világot (felét pedig megtartotla 

: két szent kezével! 

legközelebbi 

anelzk 

— Mivel jutalmaz meg, ha meggyógyi, 

— Tizezer ezüst pöngőt adnék- ha 

— Hát még egyébbel? 
— Ha szép leányom vóna, a tekintet 

urhoz adnám feleségül. 
—– Köszönöm, jó barátom, tudom, hogy 

a jutalmat majd meg is fogja valamivel tol 
dani, — szólt az orvos derülten. 
— Meg, tekintetes ur, meg. Biztosan 

Három hét mulva csakugyan elhagyt 
Vendel a kőrházat. Olyan hálatelt szivvel 
bucsuzott az orvostól, hogy neki ajándékozta 

volna magának), ha tudniillik ő rendelkezet 
volna vele. 

— Isten áldja meg doktor urat mind 4 
Sohse felejtem el ezt a 

doktor urnak. No, de gondom lesz rá, hogy3a 
doktor ur se felejtse el Lőcs Vendelt. 

Vendel azzal az erős elhatározással bak- 
tatott haza a falujába, hogy beszállitja a 

napon egyik süldőjét az or 
vosnak. 

Ámde a két süldő közül a testesebbik 
bucsut mondott már az ősi viskónak. Csak 
hült helyét találta otthon. Ugyanis az asz 
szony mitsem bizott a kedves életpárja fel 
gyógyulásában, eladta a süldőt temetési költ 
ségre és szatin gyászruhára. Az utóbbit mát 
meg is vette, sőt meg is varrta. 

— Tyüha, mi lesz most! Nem lesz a' 
idén hizónk... 
— Egyet a doktornak szántam, tehát 

magamnak semmi sem marad! — vakarta 
Vendel töprengve a fejét. 

— Ha már oda szánta, akkor oda is kel 
adnunk. Mert hát meg is érdemli a doktot 
amiért meggyógyitotta kigyelmedet a nag' 
betegségből, - mondta az asszony. 

—- Akurát igazad van asszony, megél 
demli az embörséges ember. Sőt többet i 
érdemel. Azért nem is ilyen soványan, h 
nem meghizlalva viszem el neki a disznób 

— mondta Vendel nagy hálaérzettől daga 
dozó szivvel. 

Attól fogva alapos hizlalásra fogták ? 
süldőt. És nem hiába, hogy Vendel a nas'
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háláját akarta vele lerőni , csodálatos mó- 
don gyarapodott, hizott az állat. 
1*—– Baj, nagy baj! – csóválta Vendel a 
fejét. - Ugy elhizott a szerencsétlen állat, 
hogy be sem tudjuk az orvoshoz szállitani. 
– Már hogyne lehetne 

inni! – veti ellen Rózi asszony. 
– Hát nem lehet, ha mondom! Minek 

érgesited az embert!... Hiszen megful- 
adna az uton, aztán kárba veszne a szép 
ortéka, - haragoskodott Vendel. 
— Hát akkor hogyan gondolja kend? 
— Hogy lenne máskép, minthogy leöl- 

jüik itthon az állatot s ugy kettévágva vi- 
m be amnak a tuszi-muszi doktornak. Leg- 

Ezekután Vendelék harmadnapra 
yan félig-meddig való 
zültek. S mikor ketté szelték a hatalmas 
latot, Vendel ott is vakarta a fejét, ahol 

rá 

A dolog végre 
endel a hizó egyik hátsó lábát szemelte 
az orvos számára. A többi részét biz, 

istölve és füstöletlenül 
osszu télen át. 

Látod, asszony, azért ember az em- 
, hogy legyen magához való esze... 

gy még a sonkában sem vásitja a doktor 
fogát. 
—– Azért is vásitja! Nekem olyant ne 

ondj, hogy hálátlan vagyok! Tudom én, 
1 a becsület!... Jövő héten okvetlen elvi- 

neki a sonkát. 

,Azonközben egy kis tévedés is történt a 
mál: az orvosnak szánt hátsóláb-sonka 

– No, csak ne öldöss, asszony, folyton 

Nyelveddel! Hisz ez a sonka se kutya, ezt 
megköszönheti az éhenkórász doktor... 

szekéren be- 

Nább a belső részek megmaradnak nekünk. 

disznótorhoz ké- 

– Ej, minek kinozom magamat, mikor 
Vend e , i em muszáj! Megköszönheti az a haszonta- el nem az az ember, aki megfeledke án doktor, ha a fél disznót odaadom neki.. 7ik a jótevőjérő ekintett Vendel biz- 

e ha jól meggondolja az ember, az is sok.. huzta, 
bennszorult gyanus szagu sonkát. 

oda lyukadt ki, hogy sar, 

adja el, ha nem szereti. Jó pénzen megve- 
elfogyasztotta a 

— Hálátlan kutya kend! Tom Istenem, 

kedő rá bosszusan. - 

csak egyedül, árván lógott az avasodásnak 
indult ajándék sonka Lőcsék kamrájában, 
Amellett Rózi asszony mindinkább növe 
kedő hiányosságot tapasztalt a sonka szap 
lonnás részében. 

– HIihihi! Valami haszontalan egér el- 
rágja a doktor sonkáját, - gunyolódott az 
asszony. 
— Mi a esuri-csoda! A ménkü meg is 

ütheti azt a gyalázatos egeret! szitkozó- 
dott Vendel. 

—– Ugy1! Csakhogy azt tapasztaltam. 
hogy olyan kétlábu egér rágcsálja ám. 
— Tán én1?! 

— Juj! megöl engem ez a fehérnép a 
mihaszna doktorral... Dejszen törjön el a 
lábam, ha holnap nem viszem el a házból... 

Másnmap nagy zsiros bőrtarisznyába 
került a sonka. Beállitott Vendel az or- 

voshoz: 

— No, tekéntetes ur, meggyüttem! Lőcs 

tató mosolygással a doktor szemébe, mialatt 
vonszolta kifelé a tarisznyából a 

— Hej, öreg barátocskám, sonkával ve- 
Sohse vesződják vele, hanem 

szik az ilyesmit a mai drága világban. Lám 
én egy kicsiért tizenöt pengőt fizettem teg- 
nap a piactéri csemegekereskedésben, - fi- 
gyelmeztette az orvos. 

—– Igazán?! csodálkozott Vendel. 
Visszaeresztette azonnal a sonkát a tarisz- 

nyába. 

– Köszönöm, doktor ur, a jó tanácsot. 
Tizenöt pengő — izé nagy pénz, töméntelen 
Bénkz!... Istenem áldja meg a tekéntetes 
urat, — köszöntött el Vendel. Eliramodott s 
piaectéri nagy csemegekereskedésbe. 

Titkolódzva félrehivta a boltost a sa- 
rokba. 

– Nimi, mim van! — tartotta az orra 
alá vigyorogva a sonkát. 

Mit akar vele2 - mordult a keres. 

s— Azt, hogy nyerjen rajta az ur. Oda- 
Kitavaszodott azonban az idő s már adom tiz pengőért, az ur pedig eladia tizen-
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öt-huszért s nyer rajta szépecskén. 

Vendelt erre az a csufság érte, hogy ki- 
tólták a boltból. Szörnyen zugolódva bakta- 

tott az utcán: 
-No, nézze meg az ember a hamis 

Boltosát! Bizonyosan szerette volna, ha 
csak nyolc pengőre szabtam volna az árát, 

hogy ugyanannyit nyerhetett volna rajta. 
Hirtelen eszébe jutott valami: 
- Azért sem viszem haza a sonkát. 

Visszamegyek vele a doktorhoz, hisz hálá. 
val tartozom neki, hogy meggyógyitott. Az 

tán máskor is jöhet baj, hozzá kerülhetek 
Beállitott ismét barátságos, mosolygó 

arccal az orvoshozz M 
— Tudja mit, tekintetes urt Odaadom 

magának a sonkát nyolo pengőért! Legalább 
nem kell a méregdrága boltban tizenötök 
vagy még többet adni érte. 

Miért győzték le a németek a 
vitézül harcoló lengyeleket? 

Az egész világot csodálatba 

ejtette a gyorsaság, amellyel a 

németek a lengyel hadsereget 

legyőzték. Rendkivül nehéz te- 

repen, ellenséges területen har- 

colva érték el a németek ezt a 

gyors hadisikert. A lengyel 

tisztek előadásából kiderül, 

hogy a németek egészen más 

módszerekkel harcoltak, mint 

ahogyan a világháboruban folyt 

a harc. A lengyel tisztek sze- 

rint a lengyeleknek olyan állá- 

saik voltak és katonaságuk 

olyan fegyverekkel volt felsze- 

relve, hogy az 1914-18-as vi- 

lágháboruban legyőzhetetlen 

lett volna. A németek új harc- 

modora azonban teljesen áthuz- 

ta a lengyelek számitását. A 

németek elsősorban a harciko- 

csiknak köszönhetik győzelmü- 

ket. Támadások alkalmával a 

harcikocsik 200-300-as csopor- 

tokban rohanták meg az ellen- 

séget és egyidejüleg a német 
harci repülőgépek is támadtak. 
Igy a lengyelek nem tudták, 

hogy melyik oldalról védjék 
magukat. Mire feleszméltek, a 

német harcikocsik már a len- 

gyel rajvonalokon is tulhalad 
tak és hátulról tüzeltek az el- 

lenségre. Egyidejüleg elülről 

autókon német gyalogság vo- 

nult fel és rajvonalba fejlődve 
intézett támadást az ellenség el- 
len. Igy a németek minden tá- 
madás álkalmával három oldal- 

ról szorongatták a lengyeleket. 

Érdekes, hogy a német harci- 
kocsik a lengyel lövészárkokon 
és védelmi sáncokon is át tud- 
tak menni. Ugy oldották meg a 

dolgot, hogy két harcikocsi be- 
fordult az árokba és a többiek 
mintegy hidon azok tetején ha- 
ladtak át. A lengyel tisztel elő- 
adásából kiderül, hogy a néme- 
tek a lengyelországi győzelmet 

a harcikocsiknak, repülőgépek- 
nek és a villámgyors hadmoz 

dulatoknak köszönhetik. 

Németország a világ legnagyobb 

hajóépitője. 

A világháboru után Németor- 
szág céltudatosan fejlesztette 
hajóépitő iparát. Jelenleg a vi- 

lágon épülő összes hajóknak 

egyharmadát német hajógyárak 

épitik. Ezzel a ténnyel Német- 

ország nemcsak, hogy Anglia 
és Amerika mellé küzdötte fel 

magát a hajóépités terén, ha- 

nem a világ első hajóépitő ál- 

lama lett. 

Ujabb orvosi felfedezések. 

Az emberiség két legpusztitóbb 
betegsége a tüdővész és a rák. 

Mindkét betegség ellen állandóan 
folyik a küzdelem és az orvosi 

tudomány minden fegyverével 

Csite Károly, 

harcra kel a két Betegség ellen 
Egészen ujszerü felfedezések h 
történtek a Nét betegség gyógyi 

tása terén. Igy például megálla. 

pitották, hogy a bőrrákot petró. 
leumtartalmu kenőcsökkel ni 

gyon jól lehet gyógyitani. A 
gyógymód egyelőre a kisérlete 

zés állapotában van, azonban 

nagy jövőt jósolnak neki. 
A tüdővész elleni küzdelembei 

uj fejezetet jelent az a gyóg! 
mód, amelyet egy newyorki ot 

vos fedezett fel. Az orvos olyal 

bacillusokat tenyésztett ki, ame 
lyek elpusztitják a tüdővészt, 1 

vérmérgezés, tüdőgyulladás 6 
más betegségek kórokozóit. A 
kiváló tudós egy tudományol 

ülésen kisérleti állatokat muti' 

tott be, amelyeket gyógymódii 

val meggyógyitott. Az új gyó 
gyitó eljárás még csak kisérlete 

zés állapotában van, reméll 
azonban, hogy gyakorlati alkal 
mazása nemsokára lehetővé v 

lik. 

Béka a villamos központban 

Ausztrália egyik városánal 

villamos központjában üzemz 
var keletkezett. A város és azok 
a közeli helységek, amelyek el 

ből a villamos központból kal' 
ták az áramot, sötétségbe bortl 
tak és a mérnökök nem tudti 

a baj okát kideriteni. Végül is 
szerelők hosszas keresés U 
ráakadtak, hogy egyik kaf 
csoló tábla hátára egy naó!
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Egy nagy esemény 

1939. Okfóber 13-én 

a 4-ik oszriály nagy 

A sorslegyeknek több mint fele nyerő lesz: 

2 nyeremény 

20 nyeremény 
20 nyeremény 
120 nyeremény 
400 nyeremény 
100 nyeremény 
200 nyeremény 

4.000 nyeremény 
40.000 nyeremény 

64.000 minimális nyeremény 

250 Lel-vel azok is résztvehetnek a húzáson, akik a jelen SORSJÁTÉK elején nem játszottak 
Kérjenek az elárusitóhelyekről felvilágositást. 

LOTFTERNA DE STAT. 

varangyos béka telepedett és 
ez rövidzárlatot okozott s ezért 

nem működött az áramelosztó 
központ. A békát épen és sér- 
tellenül távolitották el a kap- 
csoló tábla hátáról. 

— Bizony uram, én már sok 

mindenen keresztülmentem pá- 

lám folyamán. 
—Miért? Mi maga? 

— Soffőr. - 

; Őszinteség. 

Az Őrmestfer vizsgáztatja az 

loncokat. Feladja a fogas kér- 
st 

— Mit csinál az őrségre álli- 
tott katona, ha megérkezik a 

leváltás ideje? 

— Örül, jelentem alássan – 
hangzik az őszinte válasz. 

Szemrehányás. 

— Na, szép! Hajnali három- 

kKor jössz hazal! 
— Na, szép! És te még ébren 

vagy! 

— Igen? Én itt ülök már hat 
órája és virrasztok és várlak, 
hogy egyszer már hazajössz. .s 

- Na és? Én már hat órája 

ülök a korcsmába és várom, 
hogy elaludjál! 

6 millió 
1 millió 

400.000- , 
100.000- , 

40.000 — 
20.000- , 

10.000 - , 
6.000- . 
3.200- ,. 

laszt. Tekintettel arra, 

Lei 

Tanácsadó 
Azon előfizetőink részére, akik 

bármely ügyből kifolyólag Ta 
nácsra szorulnak, ezen rovatunk- 
ban készségesen megadjuk a vá- 

hogu 
szakértőinknek a tanácsadáséri 
fizetnünk kell, felkérjük olva- 
sóinkat, hogy a beküldött tanács- 
kérő levélhez mellékeljenel 20 
lejt (orvosi tanácsokért 30 lejt) 
könnyebbség okáért bélyegben, 
A tanácsadás költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél- 
ben kivánják, ezenfelül még kü- 
lön portódij is beküldendő. Csak 
azokra a levelekre válaszolunk, 
ameluekhez a 20 lej is csatolva
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van. Fenntartjuk azonban aet a 
jogot, hogy olyan levelekre, ame- 

lyek közérdeküek, a választ ta- 
punkban adjuk meg. 

L. J. A borz zsirját kitünően 

felhasználhatja a gazdaságban 
vagy a háztartásban. A szokásos 

módon szappant lehet főzni a 

borz zsirjából. Kiolvasztva nagy- 

szerüen fel lehet használni há- 

mok vagy bőrtárgyak puhitására. 

A borz hájából éppen ugy kell 

főzni a szappant, mint a faggyu- 

ból. 

z. L. A rozsot ugyanugy kell 

pácolni, mint a buzát szokták. A 
pácolatlanul elvetett rozsmag sek 

veszedelmet rejt magában. Télen 

olyan gombabetegségek léphetnek 
fel, amelyek a vetést teljesen el- 

pusztitják. A fellépő gombabeteg- 

ségek ártanak a terméseredmény- 

nek. 

M. I. Ha a dér következtében a 
muskátli megfagyott, kár kitelel- 

G. Z. Leirásából nem tudjuk eleget tesz fizetési kötelezettsé. 

megállapitani, hogy milyen bőr- gének. - Azon előfizetőinket 

baj kinozza. Az Ön által közölt akikhez ez alkalommal nem 
kiütéseknek nagyon sokféle ere- küldhettünk megbigzottakat, fel 
detük lehet. Az sem bizonyos, kérjük, nhogy az általunk kitől- 
hogy a baja fertőző. Minden tött és lappéldányaikhoz mellé- 

esetre forduljon szakorvoshoz, kelt postautalvány felhasználá- 
aki megfelelő gyógykezelés és or- Sával küldjék be az ott feltünte- 

vosságot fog rendelni. tett összeget. 
B. M. Temeskisjenő. Temesmoe 

gyei megbizottunk utánvétta 

lay: Hadrakelt emberek e. köag 

vet. Tekintettel arra, hogy a 

mondunk a bejelentett uj előfize. utánvételezés nagyon megdrágit 
tőkért: K. P. Atyha. B. I. Sepsi- ja a könyvet, kérjük küldjön be 
kőröspatak. Sz. J. Gyorok. M. V. 
Sztancsatalva. O. P. Folya a könyv árában 15, portóra 5, ösz 

ELŐFIZETőINKHEZ Megbi- "zesen 20 lejt s akkor azt azon 
zottaink közül négyen keresik nal megküldjük cimére. A pént 

fel a legközelebbi napokban azon beküldése alkalmával kérjük a 
előfizetőnket, akik hátrálékban szelvényen megjelölni, hogy a 

vannak. Ezen megbizottak közül könyvre küldi. 
Vinczeffu Sándor Udvarhely 
megyének azon részeit látogat- A következő befolyt pénzekel 

tetésével fáradoznia. Lehet ugyan ja meg, ahol utóbbi időben még 
hogyha a gyökér felett 5-6 cm. nem volt. Kováts Endre Maros- 

nyi ép rész maradt, a muskátli tordd megyének nyárádszere- kagnikrál kös B. rálvá 
kihajt. Valószinübb azonban, dai, valamint szászrégenit já- róc 155. M. A. Nagybánya 155, 
hogy a telelést nem fogja kibirni rásaiban levő hátrálékos előfi- 

és elpusztul. A megfagyott mus- zetőinktől szedi be a dijakat. 
kátli szárán ugyanis legtöbb eset- Török István Hunyad, Torda- 
ben korhadás vagy rothadás lépj aranyos és Alsófehér megyéket, 
fel. mig Tóth Imre Krassó, Szörény 

V. L. A cséplőgépésznek igaza és Temes megyének rékási, gát- 
voltt Nedves páá znek igaza aljai és buziási járásait látogat- 

nyugtázzuk: M. J. Lisznyó 245 

Sz. A. Ribice 155, Id. Sz. Zs. Er 

M. M. Mezőbodon 150, Dr. P. D 
Torja 155, O-kör Csikkarocfalva 
155, H. J. Ágya 155, M. G. Torja 
85, V. A. Nagybánya 155, H. B. 
Királydaróo 155, A. J. Nagybá 

nya 155, K. Zs. Apa 155, K. 
Nagybánya 155, B. L. Ákos 159 
Polg. O-kör Nagysomkut 155, A 

pedig esős időben lóherét nem 
szabad csépelni, mert igen nagy 
szemveszteség éri. A lóheremagot 
ugyanis a gubókból a morzsoló 
csak teljesen száraz időben tudja 

kiválasztani. Sokkal helyesebb, ha 

megvárja a fagyokat, mert szá- 

raz, fagyos időben kitünően csé- 

pelhet lóherét. Minthogy a ló- 

heremag ára nagyon drága, a leg- 

kisebb szemveszteséget is meg 
kell akadályoznia. 

F. J. Az altalaj porhanyitásá- 
nak ujabban mind nagyobb je- 
lentőséget tulajdonitanak. Van- 

nak ugyanis olyan altalajok, 
amelyek nagyon tömődöttekké 
váltak. Az ilyen altalajok fölött 

a feltalaj sem megfelelő minő- 
ségü. Ez csökkenő termésered- 
ményeket ad. Ezért ujabban az 

A nagyfontosságu kérdésről Ta- 
punkban tüzetesebb cikket fogunk 
közölni, 

ki és amig községükben megje- 

den péngere szükségünk van. An- 

Ket nagyrésze már letelt és akiknek 
altalajt is szokták porhanyitani. eddig 

ja meg. Felkérjük mindagzon elő- 
fizetőinket, akik az emlitett te- 
rületen laknak, hogy hátrálékai- 
kat megbizottainknak szabály- 
szerü nyugta ellenében fizessék 

L. Feketetót 200, G. S. Nagysze 

ben 155, Özv. K. S-né 1553. K. J 
Világos 155, N. Gy. I. Vulkán 154 
S. J. Krasznabéltek 155, Sz J 
Bürkös 85, E. birt. Hosszume 

305, özv. V. S-nő Mezőbánd 155, S4 
Sepsiszentgyörgy 150, Ifj. R. K 
Érkávás 155, B. K. Bürgezd J55 
K. S. Hosszumező 305, K. E. Dés 
háza 85, B. I. Akos 155, H. J 
Öbóéba 150, T. G. Németszentpéte! 
150, Sz. J. Csávos 150, B. J. Csomá' 
köz 153, M. T. Majlátfalva 150. K 
M. Láposbánya 455, T. M. Krasf 
nabéltek 191, Id. R. S. Váradsző 
lős 150, M. T. Chiraftei 85, Hitó 
Lemhény 1655 lej. 

lenik megbizottunk, előre gyüjt- 
sék össze a pénzt, hogy felesle- 
ges utat, illetőleg időt ne töltse- 
nek el. Ezen a helyen is felké- 
rünk minden hátrálékost, hogy 
igyekezzenek a hátrálékos dijat 
kifizetni, mert lapunk fenntar- 
tása különösen a mostani idők- 
ben rendkivül nehéz, a pénzek 
nagyon gyengén folytak be a 
nyári hónapok alatt és igy min- 

Laptulajdonos: Magyar Nép R.T. 

Főszerkesztős Gyallay Domokos- 

Felelős szerkeszi5 és ügyv. igazgatév 
dr. Szász Ferene. 

nál is inkább esedékes részünk- 

re a folyó év végéig szóló hát- 

rTálék kifizetéseé, mert az év 

bizalommal hiteleztünk, 
be kell látniok, hogy csak ugy le- ár 
het lapunkat fenntartani, ha min- Minerva Rt nyomdája Kolozsv 
den hátrálékos előfizetési diiával) sServ. Cenz, ( VI. A. Bun de imprimat. 
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Lapunk Külföld rovatában megirtuk, 
hogy a német-lengyel háboru véget ért. Két 
képet mutatunk be a német-lengyel harcok- 
ból. Az egyik kép azt a jelenetet örökiti meg, 
amikor egy német tábornok megbesgzélést 

Tanuld mes! 
———— 

Hogyan teszünk el friss szilvát télire? 

A szilvának frissen való megőrzésére 

több eljárás ismeretes. Jólzáró dézsába kutba 
eresztve például kitünően eláll a friss szilva. 
Ugy is szokták eltenni, hogy a szilvafát sar- 
juval rakják be. Télen a sarjut fagymentes 
napon elhordják és a frissen maradt szilvá- 
kat leszedik. Igaz, hogy ezgel az eljárással a 
fa elpusztul. Nagyon jól és egyszerü módon 
lehet eltenni télire friss szilvát a következő 
módon- A szilvát nagy gonddal, hogy viasz- 
rétegét ne sértsük meg, leszedjük. A szedés 
alkalmával lehetőleg csak a szárakat fogjuk 
meg. Természetesen a hibás vagy beteges 
szilvákat nem használjuk fel téli eltevésre. A 
nagy gonddal leszedett szilvát cserépfazékba 
takjuk. A cserépfazakat fél méter mélyen be- 
ássuk a föld alá. A hüvös és nedves földben 
a szilva kitünően eláll egész télen át. 

Gyögyteát lehet késziteni a sóska- 
borbolyából. 

A sóskaborbolya bokrot a gazdák min- 
denütt irtják, mert tudvalevőleg a sóskabor- 
olya bokor terjeszti a gabonarozsdát. A leg- 
ujabb megállapitások szerint a sóskaborbolya 
Wos termése gyógyitó hatásu. Kitünően le-! 

MAGYAR NÉP Szz 

Képek a lengyel harctérről. 

folytat az orosz csapatok vezetőjével. Másik 
képünk a németek által repülő-bombákkal tel- 
jesen elpusztitott varsói vasutvonalat mu- 
tatja be. 

het alkalmazni kelések belső uton való gyógy- 
kezelésére. A sóskaborbolya megszáritott gyű- 
mölcsét vizben kell megfőzni éppen ugy, 
mint ahogyan általában a herbateákat szokás 
késziteni. Helyes dolog előzőleg a piros bo- 
gyókat egy éjszakán át vizbe áztatni és más- 
nap ugyanabban a vizben kell tovább főgni. 
Igy ugyanis a borbolya hatóanyagai jól ki- 
vonódnak. z 

Hagyma darázscsipés ellen. 

A daráescsipés enyhitésére és meggyó- 

gyitására kitünő háziszert lehet alkalmazni. 
A csipés helyét kettévágott vöröshagymával- 
kell bedörzsölni. Rövid idő alatt a fájdalom 
megszünik és a gyulladás enyhül. 
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Erjedő must szénsavgáza 

Sok embernek lett halála, 

Szüret után a pincébe 
Csak gyertyával, lassan lépj be! 

Szedjük össze a gyümölcsöskertben 

a férges és rothadt gyümölcsöt! 

MAGYAR NÉP 1939. október 14. 

Rukorica selyem holu, 

Aki látja, nem lesz bojn, 

lnkább kedve árad neki, 

hogy szóráról. tetörheti. 

vagy férges gyümölcsök összegyüjtése. Az 
ilyen gyümölcsöt össze kell gyüjteni, mer 
mindenféle betegségnek és kártevőnek a ter. 
jesetője és szaporitója. Az összeszedett fér- 

ges és hibás gyümölcsöt, ha olyan állapotba 
van, állati takarmányozásra is felhasználhat 
juk. Ha pedig ag összeszedett gyümölcsnel 

nincs takarmányértéke, elégetéssel semmisit 
sük meg, hogy a kártevők elpusztuljanak. 

: 
N
 

. 

vz 

zr- 

- 

—– Te Mari, én nem bánom, ha a barál 

nőd meg-meglátogat, de viselkedjék rende 

sen. Legutóbb, amikor itt volt, ugy kacagti 

tok, hogy a negyedik szobába is behallatszott 

Nem tehetett róla. Csak elmesélte 

neki, hogy a nagysága hogyan sütött rétes 
A gyümölcsöskert fontos őszi munkát 

közé tartozik a fáról lehullott beteg, roihadt a mult vasárnap. 
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